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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми.  Фізичне виховання у закладі вищої освіти 

(ЗВО), як невід’ємна і, водночас, надважлива складова освітнього процесу та 

професійно-прикладної підготовки, забезпечує психофізіологічну готовність 

майбутніх фахівців до високопродуктивної професійної діяльності та сприяє 

їх різнобічному розвитку [25; 70]. 

У наш час, під впливом науково-технічного прогресу та широкого 

впровадження інформаційних технологій навчання, процес підготовки 

фахівця поєднується зі значними розумовими та психологічними 

навантаженнями на організм здобувача вищої освіти. Значно підвищуються 

вимоги до рівня здоров’я фахівців у різних галузях, рівня розвитку їх 

рухових і психічних якостей, зокрема професійно важливих, а саме, 

передусім здатність до швидкої адаптації, розумова і фізична працездатність, 

витривалість тощо [67; 71]. 

За час навчання у ЗВО в здобувачів має сформуватися впевненість у 

необхідності постійно працювати над собою, вивчаючи особливості свого 

організму; вміння раціонально використовувати свій фізичний потенціал, 

впроваджуючи здоровий спосіб життя, постійно засвоювати цінності 

фізичної культури [11; 20; 27]. Саме тому пошук нових, ефективних форм 

організації освітнього процесу з фізичного виховання у ЗВО є важливим 

завданням викладачів відповідної кафедри. Це зумовлено тим, що для 

більшості здобувачів заняття з фізичного виховання та заняття обраним 

видом спорту є єдиним засобом збільшення фізичної активності,  одним із 

визначальних засобів зміцнення і збереження здоров’я [32; 67]. 

Результати аналізу свідчать, що на сучасному етапі стан залучення 

здобувачів будь-яких спеціальностей ЗВО до систематичної фізичної 

активності у позаавдиторний час знаходиться на низькому рівні [9; 66; 71]. 
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Повною мірою це стосується такого виду рухової діяльності, як спортивні 

одноборства. Так спеціальним дослідженням [70, с. 266] встановлено, що 

регулярно займаються таким видом одноборств, як бойовим хортингом, 50 % 

здобувачів 1-2 років навчання та 72 % – здобувачів 2-5 років навчання. За 

інформацією Яременко В. В. та спів [72] на сучасному етапі розроблено 

класифікацію видів одноборств, які можна використовувати у 

позаавдиторний час; обґрунтовано дієвість сучасних традиційних і 

нетрадиційних видів одноборств у формуванні здорового способу життя 

здобувачів ЗВО. При цьому, козацькі одноборства є дієвими у збільшенні 

ефективності освітнього процесу здобувачів ЗВО з фізичного виховання, а 

також використання здобувачами народних видів боротьби для 

урізноманітнення процесу, підвищення ефективності занять, збагачення 

знаннями про традиції і звичаї українського народу [32; 72]. Крім цього, 

доведена ефективність засобів боротьби сумо у підвищенні рівня розвитку 

рухових якостей здобувачів, стані їхнього здоров’я.  

Отже, одержані дані свідчать про необхідність активізації діяльності 

викладачів фізичного виховання ЗВО у напрямі розгортання позаавдиторної 

фізичної активності здобувачів, основу якої становитимуть різні види 

спортивних одноборств.  Наявні дослідження дозволяють відзначити певний 

прогрес у розв’язанні проблеми, що розглядається, проте до остаточного 

розв’язання ще далеко. А тому відзначаємо потребу в подальших 

дослідженнях у означеному науковому напрямі.  

Конкретизуючи останнє хочемо наголосити на існуванні протиріч, що 

перешкоджає розв’язанню досліджуваної проблеми. До таких належить: 

- наявність необхідності досягти високого позитивного результату у 

вирішенні завдань фізичного виховання здобувачів вищої освіти та 

відмінність за негативним напрямком реального результату;  

- між потребою в обґрунтуванні педагогічних умов використання 

спортивних одноборств у практиці позаавдиторної фізичної активності 
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здобувачів вищої освіти під час навчання в ЗВО та недостатньою 

розробленістю такого питання у вітчизняній науковій практиці.  

Ураховуючи зазначені протиріччя, відзначаємо нагальну потребу в  

проведенні досліджень, спрямованих на пошук шляхів розв’язання 

виокремленої проблеми. Тому було сформульовано тему дипломного 

проєкту в такій версії: «Стан та перспективи використання спортивних 

одноборств у практиці позаавдиторної фізичної активності здобувачів 

вищої освіти».  

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2019-2024 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної активності дітей та молоді». 

Роль автора в організації і проведенні дослідження, як співвиконавця 

загальної теми лабораторії, полягала в отриманні необхідної інформації 

згідно визначених завдань, а саме: на теоретичному рівні – матеріали джерел 

інформації, на емпіричному – результати вимірювальних процедур у вигляді 

даних використаних показників; виокремлені педагогічні умови 

використання спортивних одноборств у практиці позаавдиторної фізичної 

активності здобувачів ЗВО.  

Об'єкт дослідження – спортивні одноборства.  

Предмет дослідження – педагогічні підходи та умови використання 

спортивних одноборств у практиці позаавдиторної фізичної активності 

здобувачів вищої освіти.  

Мета дослідження – теоретично та експериментально обґрунтувати 

підходи до використання спортивних одноборств у практиці позаавдиторної 

фізичної активності здобувачів вищої освіти.  

Завдання дослідження: 
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1. З’ясувати теоретичні аспекти застосування спортивних одноборств 

у практиці позаавдиторної фізичної активності здобувачів вищої освіти.  

2. Встановити стан вияву показників фізичного стану у здобувачів 

вищої освіти при використанні традиційного змісту фізичного виховання у 

закладі вищої освіти.  

3. Визначити педагогічні підходи та зумовлені ними умови 

використання спортивних одноборств у практиці позаавдиторної фізичної 

активності здобувачів вищої освіти.  

Методи дослідження. Поставлені завдання вирішували за допомогою 

комплексу методів дослідження, що відповідали критерію «адекватності» 

цим завданням. У зв’язку із зазначеним відзначили таке: по-перше, виходячи 

із завдань дослідження було організовано на теоретичному та емпіричному 

рівнях; використані методи – відповідно з групи загальнонаукових та 

прикладних.  

Відзначаємо, що у першому випадку до таких належав метод дедукції, 

систематизації, теоретичного моделювання і узагальнення. У другому 

випадку використаними були методи, що належали до наступних 

класифікаційних груп. Одна з них – педагогічні методи дослідження, а 

конкретизуючи відзначаємо, що такими були педагогічні тестування та  

експеримент. У останньому випадку особливістю експерименту було те, що 

він був констатувальним.   

Інша група використаних прикладних методів – медико-біологічні. 

Зокрема, це стосується методів антропометрії, спірометрії, сфігмоманометрії, 

динамометрії, пульсометрії, а також комплексу методів у вигляді методик. За 

допомогою методів цієї групи отримували дані про вияв у здобувачів вищої 

освіти показників фізичного стану, що відображали розвиток різних систем 

організму. 

Ще одна важлива група прикладних методів, що були використані під 

час дослідження, – методи математичної статистики. Конкретизуючи 
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відзначаємо, що до використаних методів належали такі, які дозволяли 

визначити основні одномірні статистики.   

Практичне значення одержаних результатів. Матеріал, отриманий 

після опрацювання наявних джерел інформації, а також емпіричні дані про 

досліджувані показники за результатами констатувального експерименту  

можуть бути долучені до змісту лекційних занять для здобувачів вищої 

освіти за спеціальністю 014 «Середня освіта (Фізична культура)» та 017 

«Фізична культура». Водночас, матеріал дипломного проєкту створює 

передумови для розв’язання проблеми щодо використання спортивних 

одноборств у практиці позаавдиторної фізичної активності здобувачів вищої 

освіти.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проєкту оприлюднювали на наукових конференціях та у 

друкованих виданнях. Так, брав участь у Всеукраїнській конференції 

«Формування здорового способу життя студентської та учнівської молоді 

засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 2022), виступав на ній з 

доповіддю. Інша конференція – науково-практична для аспірантів, 

викладачів, магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2022-2023). Тут, окрім доповідей на 

конференціях, також було подано друковану працю.      

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проєкту магістра викладено у науковій публікації – П. Яблонський, М. Гуска. 

До питання про стан і перспективи використання спортивних одноборств у  

позаавдиторній фізичній активності здобувачів вищої освіти. Збірник 

наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. [Електронний ресурс]. 

Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, 2023. С. 126-131. 
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Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 90 сторінках, з яких 81 – основного тексту. Дипломна робота складається 

зі вступу, трьох розділів, що містять 14 таблиць, а також висновків і списку 

72 використаних джерела інформації.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз практичної роботи з організації фізичного виховання 

засвідчив, що в більшості ЗВО недостатньо застосовують ефективні форми 

роботи з охорони здоров’я молодого покоління, мало використовують їхні 

потенційні можливості для збереження й зміцнення здоров’я студентів. 

Процес збереження та зміцнення здоров’я здобувачів має фрагментарний, 

часто формальний характер; використовуються традиційні засоби виховання. 

Вищезазначені недоліки – це причина низької якості навчально-виховного 

процесу фізичного виховання молоді. Подальші дослідження необхідно 

спрямувати на визначення ефективності впровадження базових моделей і 

форм викладання фізичного виховання в ЗВО. 

2. Використання сучасних технологій в фізкультурно-оздоровчій та 

спортивній діяльності є дуже важливим елементом в досягненні високих 

результатів та збереженні здоров'я здобувачів вищої освіти. Використання 

сучасних технологій дозволяє відстежувати фізичну активність, 

діагностувати травми та підвищувати мотивацію до занять обраним видом 

спорту. Завдяки розвитку штучного інтелекту та машинного навчання, можна 

аналізувати великі обсяги даних про рухи здобувачів та розробляти 

оптимальні методи тренувань та підвищення результативності. Однак, 

використовувати технології потрібно розумно та з урахуванням особистих 

потреб користувача. Незважаючи на те, що сучасні технології не можуть 

замінити правильну підготовку та фахових порад тренера, вони значно 

полегшують спортивну підготовку, особливо на початковому етапі занять.    

3. Інноваційні розробки не лише покращують організацію навчально-

виховного процесу, а й підвищують відсоток зацікавлених у спорті молодих 

людей. Новітні технології посилюють мотивацію та бажання молоді до 

фізичного самовдосконалення та здорового способу життя. Впровадження 
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інновацій у виховний процес під час занять з фізичної культури чи тренувань 

у спортивних секціях є необхідним завданням сучасності. Дослідження 

підтверджують, що використання новаторських методів має плюси: по-

перше, допомагають збільшити обсяг фізичної активності здобувачів, що 

може позитивно вплинути на їхнє здоров'я та загальний добробут; по-друге, 

можуть ефективно вирішувати завдання організаційного процесу, що 

дозволяє досягти максимальних результатів при мінімальних витратах часу 

та ресурсів; по-третє, сприяють зміцнюванню здоров’я та дають можливість 

здійснити повний аналіз його стану. Іншими словами, використання 

новаторських методів може бути корисним для досягнення як фізичної, так і 

психічної гармонії в житті молодих людей.  

4. Результати дослідження фізичного розвитку свідчать, що довжина 

тіла здобувачів становить 176,4-178,2 см, маса – 66,8-69,7 кг. 

Антропометричні величини загалом перебувають у межах вікових норм. 

Показники практично не змінюються, що зумовлено фізіологічними 

механізмами вікового періоду. Індекс маси тіла засвідчує відповідність  

нормі лише в 57,9 % здобувачів, у 42,1 % – такі відхилення від норми: 8,9 % – 

у бік зменшення і 33,2 % – збільшення маси тіла; у 7,8 % здобувачів є 

ожиріння І ступеня, у 2,3 % – ІІ ступеня, а це потребує підвищення їхньої 

фізичної активності. 

5. Визначено педагогічні підходи та запропоновано педагогічні умови, 

що пов’язані з етапністю (перший етап – попередньої підготовки, 1-2 курс 

ЗВО, особливість – формування навичок і адаптація окремих систем і органів 

організму спортсменів; другий етап – реалізації спортивних можливостей, 3-4 

курси, особливість – розширення можливостей адаптації до фізичних 

навантажень різної потужності). Акцент уваги змісту занять – розвиток сили 

волі, цілеспрямованості, наполегливості, сміливості й рішучості, відчуття 

дистанції, вміння орієнтуватися на хорті, відчуття свободи рухів, удару, 
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тривалості, бойової уваги. Зазначені характеристики дозволяють поліпшити, 

крім фізичного стану, також ефективності освітнього процесу. 
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